

各亚运场馆自去年5月陆续向公众开放,目前已接待市民超千万人次

# 亚运惠民 添彩生活

本报记者 刘军国 李洋

## 回体坛观澜

不管是在胜利的喜悦中积累经验,还是在失利的遗憾中重整旗鼓,运动员为了梦想奋力拼搏、锐意进取的姿态始终动人

## 鼓足勇气,重新出发

陶相安

在匈牙利布达佩斯举行的2023世界田径锦标赛女子铅球决赛中,中国队选手巩立姣投出19米69的成绩,以一枚铜牌结束了自己第九次田径世锦赛的征程。

“不是我想要的那种感觉”,赛前志在夺冠的巩立姣在赛后难掩失望,在她看来,太长时间没有参加国际比赛,让自己没能保持良好的比赛状态。接下来如何调整比赛、训练计划?对此,巩立姣给出了自己的答案:“明年我会考虑多参加几站钻石联赛。”

发现差距、总结不足是许多运动员的必修课。在男子跳远决赛中,2022年田径世锦赛男子跳远冠军王嘉男位列第五,在他看来,过于保守的心态影响了自己的发挥;东京奥运会女子标枪金牌得主刘诗颖在本届世锦赛中收获第六名,“抓紧冬训时间,继续调整状态,为巴黎奥运会做好准备”成为她下一阶段的目標。

国际大赛是检验运动员竞技水平的平台,赛场上没有一帆风顺。通过每一场比赛查找不足,在训练中总结提高,这是运动员的必经之路,也是进步的阶梯。

重新出发,对运动项目的发展同样重要。作为中国田径队的传统优势项目,中国竞走队在本届世锦赛上的成绩并不理想,最好名次仅为马振霞在女子20公里竞走项目上收获第七名。面对其他队伍的的实力提升,中国竞走队需要正视差距、提升赛场应变能力和体能储备、提高团队配合能力。

赛场争锋,输赢是常态。不管是在胜利的喜悦中积累经验,还是在失利的遗憾中重整旗鼓,运动员为了梦想奋力拼搏、锐意进取的姿态始终动人。鼓足勇气,重新出发,期待中国田径队在即将到来的杭州亚运会和巴黎奥运会上创造佳绩、书写精彩。

## U21女排世锦赛 中国队夺得冠军

本报北京8月27日电(记者李洋、郑轶)27日,2023年U21(21岁以下)女排世锦赛决赛在墨西哥结束。经过5局鏖战,中国队以3:2战胜意大利队,时隔6年再次获得该项赛事冠军。

本次赛事共有16支球队参加。小组赛阶段,中国队在首战不敌塞尔维亚队后,接连战胜波兰队和阿根廷队,以小组头名挺进八强。复赛阶段,中国队又先后战胜日本队、墨西哥队和塞尔维亚队,晋级四强。半决赛对阵巴西队,中国队以3:2力克对手,晋级决赛。

决赛中,中国队两度局分落后,两度顽强扳平,将比赛拖入决胜局。关键的第五局,队员们进攻犀利,防守得当,最终以15:8锁定胜局。中国队选手庄宇珊当选本届赛事最有价值球员和最佳主攻,王梓玥、宋星辰分别获选最佳副攻和最佳自由人。

## 艺术体操世锦赛 中国队集体全能项目摘银

本报北京8月27日电(记者陶相安)北京时间26日凌晨,在西班牙瓦伦西亚进行的第四十届世界艺术体操锦标赛上,中国队夺得集体全能项目银牌,并成功获得巴黎奥运会参赛资格。作为巴黎奥运会资格赛,本届世锦赛是产生奥运会参赛资格最多的一次比赛。集体项目共产生5个奥运席位,中国艺术体操队派出郭崎琪、郝婷、黄嘉嘉洋、蒲彦竹、王澜静、丁欣怡6人参与该项目的争夺。

本次集体全能决赛共有24支队伍参加,项目名次由5圈和3带2球两项资格赛成绩相加产生。在率先进行的3带2球项目中,中国队得到33.150分,位列该单项资格赛第二名。在5圈项目比拼中,中国队发挥稳定,以36.900分排名该单项资格赛第三位。

最终,中国队以总分70.050分获得集体全能项目银牌,成功获得巴黎奥运会参赛资格。以色列队和西班牙队分别收获金牌和铜牌。

## 第二届U15世界中学生夏季运动会 中国代表团位列金牌榜第二位

本报里约热内卢8月27日电(记者宋亦然)当地时间26日晚,第二届U15(15岁以下)世界中学生夏季运动会在巴西里约热内卢市闭幕。

本届运动会上,中国中学生体育代表团共参与了12个大项的比赛,并打破了女子200米、女子标枪等项目的赛会纪录。最终,中国中学生体育代表团以48金26银24铜的成绩位列本届运动会金牌榜和奖牌榜第二名,东道主巴西队位列第一。

## 2023年威海铁人三项世界杯赛举行

本报威海8月27日电(记者陈支援)8月26日至27日,“三角轮胎杯”2023年中国·威海超级铁人三项系列赛暨“刘公岛杯”2023年威海铁人三项世界杯赛在威海市环翠区半月湾铁人三项专用赛场举行,赛事由中国铁人三项运动协会、山东省体育局、威海市重大体育赛事组委会主办。

中国·威海超级铁人三项系列赛是威海自主知识产权赛事,今年升级为中国铁人三项运动协会A+级特定主题赛,本次赛事共有来自13个国家和地区103个团体的1764人报名参赛,共产生42个竞赛组别的冠军。2023年威海铁人三项世界杯赛是奥运积分赛和国际A级赛事,共有来自26个国家和地区的91人参赛。

近年来,威海市大力发展体育产业,先后举办了帆船公开赛、青少年棒球锦标赛、国际乒联男子和女子世界杯、荣成滨海国际马拉松赛等赛事,擦亮城市名片,带动全民健身。

本版责编:巩育华 唐天奕 高信

## 带动全民健身 共享亚运成果

在温州龙湾区,每逢周末,不少市民都会与家人一起前往龙湾亚运公园。龙湾亚运公园2021年底建成,成为周边居民休闲运动的适宜场所。

“我经常晚饭后约朋友来公园打球,迎接亚运会的同时,我们也要保持身体健康。”市民李林凡对龙湾亚运公园非常满意。

绍兴市奥体中心体育馆在杭州亚运会期间承办篮球项目预选赛(小组赛),两年前完成改建升级后向市民开放。“我们场馆的利用率非常高,‘惠民’已融入筹备亚运会的各个环节。”绍兴市体育局副局长王荣军说,为了更好地满足群众需求,奥体中心依据客流分布对场馆内部进行调整。亲民的价格和超长的开放时间,再搭配高标准的场地设施,使这里迅速成为市民运动健身的好去处。绍兴的5个亚运场馆陆续向市民开放,丰富多彩的群众性体育活动,吸引了众多市民。

高架桥下,城市空闲地、旧厂房、公共建筑屋顶……以举办亚运会为契机,城市中的闲置场地变为全民健身的“金角银边”。湖州市扩大场馆惠民开放,盘活城市空闲场地,探索建设“15分钟健身圈”,让更多市民尽享亚运成果。

据悉,亚运会结束后,作为全民健身的重要基地,大众化场馆将实现免费开放或者低价收费开放;专业性场馆将成为专业队伍的集训基地。此外,这两类场馆还计划引进赛事和文化活动、会展活动等,最大限度发挥场馆作用。不只是运动场馆赛前开放,杭州亚运会最大的非竞赛场馆亚运村,将合理安排各项建筑的功能转换,实现可持续利用。

## 扮靓城市环境 提升文旅体验

“这个滨海篮球场风景很好,跟小伙伴来打球,非常开心。”8月25日,在宁波象山县的亚帆中心滨海运动篮球场,大学生陈自衡打完一场球赛后兴奋地说。自今年7月建成后,当地民众在亚帆中心滨海运动公园开展骑行、飞盘、沙滩足球等活动,享受运动带来的快乐。

让百姓共享亚运成果,“还馆于民”只是措施之一。象山策划推出“扬帆亚运”“诗与远方”等十大新场景产品,全网发布“燃动亚运·激情奔赴之旅”等10条文旅亚运精品线路,积极拓宽旅游新业态,在提升旅游体验上下功夫。

“办好一个会,提升一座城”,借着亚运会的东风,金华市的城市面貌也悄然发生变化。抬头见绿,出门进园,家门口的口袋公园让市民在点滴细节中感受“亚运新风”。每到傍晚,家住金华市婺城区的居民吴宪华总会到离家不远的口袋公园逛逛。“我有时打打拳、做做操,有时带外孙来玩玩。最重要的是公园里绿化好,健身器材多,晚上非常热闹,大伙玩得尽兴。”吴宪华说。

在一座座不断“上新”的口袋公园里,金华市见缝插“绿”,通过扮靓环境、举办活动等形式,持续增添亚运的“打开方式”。如今,越来越多市民参与其中,感受运动激情、体验健身乐趣。

看龙舟,来温州。在杭州亚运会期间,温州龙舟文化博物馆将成为展现温州文化特色的主题场馆和重要窗口。自6月17日开馆以来,该馆累计接待游客6万多人次,成为温州的热门景点。

## 核心阅读

从去年5月开始,杭州亚运会竞赛场馆和训练场馆陆续向公众开放,目前已接待市民超千万人次。本届亚运会遵循“杭州为主,全省共享”原则,落实惠民举措,让更多人享受亚运成果,参与体育运动。

据参观,每周日开放4场参观活动,累计接待市民万余人次。场馆西侧的全民健身中心,作为亚运会训练热身场地与场馆运行办公区域,自今年7月底开放乒乓球、羽毛球场地,累计惠民15万余人次。

作为杭州亚运会56个竞技场馆之一,运河体育公园是杭州市主城区范围内唯一一个新建场馆,亚运会乒乓球、霹雳舞和曲棍球赛事将在这里举行,同时这里也是浙江省首座集体育馆、公园、运动场、商业配套于一体的综合性城市体育公园,有人工湖、跑道、主题营地、全民健身中心等设施。

“它既为体育赛事而来,又要满足更加多样化的社会需求。”浙江省建筑设计研究院全过程工程咨询院院长吴哲昊参与了运河体育公园的设计建设过程,他表示,亚运会结束后,运河体育公园将成为一个服务群众需求的公园。“我们预留了很多场地,接下来会根据实际需要进行建设、改造。”吴哲昊说。

## 回杭州准备好了

今年暑期,浙江省黄龙体育中心几乎天天爆满。最热闹的乒乓球室里,14张球台依次排开,乒乓球爱好者们对撞正酣。

“场地不错,离家又近,还对70岁以上的老人免费开放,我几乎每天都来锻炼。”75岁的市民鲁善培挥了挥手上的球拍说。从去年5月开始,按照全民健身、专业主导、学校开放、市场运营等模式,包括浙江省黄龙体育中心在内的杭州亚运会竞赛场馆和训练场馆,陆续向公众开放。

据悉,进入亚运场馆健身的市民已超千万人次。场馆敞开怀抱,市民尽享“亚运惠”。本届亚运会遵循“杭州为主,全省共享”原则,让主办城市杭州和宁波、温州、湖州、绍兴、金华5个协办城市均能实现“办好一个会,提升一座城”的目标。

## 推动场馆开放 满足多样需求

“亚运场馆在线”应用程序,正推进更多亚运场馆和其他体育场馆上线,居民的健身需求在指尖更快解决;在杭州钱塘区,清晨去江滨绿道跑步,傍晚到钱塘轮滑中心健身,成为周边市民的日常;在乡村,“15分钟健身圈”建成,绿色游步道、智慧跑道、乡村健身房等随处可见。线上线下,更多人可以享受运动的乐趣。

亚运惠民,场馆先行。每到周末,拱墅运河体育公园内游人如织,这里成为杭州的网红打卡点。运河体育公园体育馆去年7月对场馆进行综合开发利用,在办好各项赛事的同时,对市民团体开

## 动感十足



8月26日,战马街舞能量挑战赛东部大区赛在湖南长沙举办,共有200余名选手参加了角逐。图为参赛选手在霹雳舞比赛中。

史家民摄(影像中国)

8月26日,2023年国际冰联女子冰球世锦赛甲级A组的比赛在深圳大运中心体育馆落下帷幕。凭借孔明会和康木兰的进球,中国队以2:1战胜荷兰队,以5战全胜的战绩夺得本次赛事冠军,并晋级2024年女子冰球世锦赛顶级组。

本次赛事有中国队、丹麦队、挪威队、斯洛伐克队、奥地利队和荷兰队6支队伍参加,比赛采用单循环赛制,积分最高者获得冠军,积分前两名的球队获得2024年女冰世锦赛顶级组比赛资格。

在首场比赛以1:0艰难战胜斯洛伐克队后,中国队越战越勇,先后以5:3战胜挪威队、以4:2战胜丹麦队、以2:0战胜奥地利队,提前一轮获得顶级组参赛资格。这是中国女冰自2009年从顶级组降级后,时隔14年重返世锦赛最高舞台。

最后一场比赛,中国队迎战老对手荷兰队。双方从比赛开始便展开激烈交锋,首节比赛进行到第十七分钟,方新在荷兰

## 以全胜战绩夺冠并晋级2024年世锦赛顶级组 中国女冰 向着更高目标迈进

本报记者 李洋 季芳

队球门后送出一记漂亮的回传,孔明会抓住机会小角度破门,中国队以1:0领先。第二节,荷兰队扳平比分。关键的第三节,康木兰打入一粒精彩的低平球,帮助中国队以2:1锁定胜局,并获得本届世锦赛冠军。

终场哨响起,中国队姑娘们汇聚到冰场中央,紧紧相拥。“这是百感交集的一刻!这么多年,我一直坚信中国队可以做得更好,一直渴望和队伍一起追求更高的目标。”35岁的中国女子冰球队队长于柏巍激动地说。她17岁进入国家队,多年来创造过辉煌也经历过低谷,同期队员早已先后退役,而她一直在冰场上驰骋。

夺冠背后既有老将的坚守,也有年轻队员的成长。康木兰、张喜芳等队员在比赛中拼劲十足,多次打入关键球,拿下关键

分。经过北京冬奥会、世锦赛等大赛的历练,守门员陈缇娅进步很快,在比赛中频频上演精彩扑救,令人眼前一亮。“在北京冬奥会上,我们获得了很多关注。这次夺冠是个美好的延续,我们还想着赢得更多。”陈缇娅说。

中国女冰曾是一支世界劲旅,曾长期处于世锦赛顶级组,并且两次打进四强。由于老队员相继退役等原因,队伍自2009年成绩出现滑坡,降入甲级A组。2011年,中国女冰再次降组。

北京冬奥周期,中国冰球加大投入力度,拓宽人才培养途径,并多次参与高水平海外联赛,竞技水平不断提升。去年,中国女冰以5连胜的战绩获得世锦赛甲级B组冠军,时隔10余年重返甲级A组。今年,队员们不负众望,实现重返顶级组的目标。

“接下来还有世锦赛顶级组、米兰冬奥会资格赛等挑战,我们会继续努力,为更长远的目标做好准备。”于柏巍说。

## 2023年全民健身线上运动会 参赛人数超千万

本报北京8月27日电(记者季芳)2023年全民健身线上运动会自今年4月启动以来持续火热开展,形式多样、内容丰富的线上线下赛事活动纷纷举办。山东启动“2023年全民健身线上运动会暨第四届云走齐鲁线上万人健步走”活动,今年首次增设个人赛,通过打卡小程序解锁运动路线,方便更多健走爱好者参与。在湖南,“第三届体育云动会”借助互联网平台传播健身理念,目前已举行了第三届青少年体育书画艺术节、“云绳少年”首届跳绳公开赛等29项赛事活动,超18万人完赛……

通过探索线上线下相结合的方式,全民健身线上运动会最大程度贴近群众、降低门槛,将各类多样赛事送到群众身边,带动更多人参与体育运动。截至目前,2023年全民健身线上运动会累计上线项目182项,参赛人数超过千万人,赛事累计发放证书916万余张。